

# ХОЛМСКО-ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ХОЛМСКО-ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КЛАДЪРЬ.

Адресъ Редакціи:

Мокотовская улица, домъ № 15 кв. 14—въ Варшавѣ.

Годовая цѣна—5 р. с.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ: 1-го и 15-го числа.

## ОТДѢЛЪ I.

### ВЫШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАЗПОРЯЖЕНІЯ.

#### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Государь Императоръ въ 10-й день іюля сего 1886 года Высочайше соизволилъ на передачу Щербинскаго больничнаго костела въ православное вѣдомство для обращенія въ православную церковь.

#### УКАЗЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

##### САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО,

изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода

Синодальному Члену

Преосвященному Леонтію, Архіепископу

Холмскому и Варшавскому,

Отъ 9 іюля сего 1886 года за № 15 Объ изданіи программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе объ изданіи программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ. Приказали: На основаніи § 5 Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года Правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, опредѣленіями Святѣйшаго Синода отъ 14 февраля, 20 и 27 марта, 3 апрѣля и 2

мая сего 1886 года, утверждены программы учебныхъ предметовъ для одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. Признавая благовременнымъ вмѣстѣ съ изданіемъ сихъ программъ преподать руководственные наставленія къ правильному уразумѣнію значенія церковно-приходскихъ школъ и къ устроенію въ нихъ учебной части въ духѣ и смыслѣ Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года Правилъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предпослать программамъ для церковно-приходскихъ школъ руководственное введеніе указаннаго содержанія, разослать таковыя программы, при циркулярныхъ указахъ, всемъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ.

#### Программы учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ.

##### ВВЕДЕНІЕ.

Значеніе церковно-приходской школы и отношеніе ея къ церкви и просвѣтительно-пастырскимъ обязанностямъ священника.

Благочестивый, исконный обычай православнаго русскаго народа—отдавать дѣтей своихъ въ наученіе книжное духовнымъ пастырямъ, устроить школы при храмахъ и монастыряхъ, имѣть для себя незыблемо-твердыя основанія. Св. церковь наша самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ поставлена блюсти и возвѣщать міру божественныя писанія, *могуція умудрити во спасеніи* (2 Тим. 3, 15), быть учительницею вѣры и благочестія и не оскуднею сокровищницею богодарованныхъ благодатныхъ средствъ, необходимыхъ для того, чтобы сѣмена слова Божія произращали плоды благіе во время свое, *да совершентъ будетъ Божій человекъ, на всякое дѣло благое уготованъ* (2 Тим. 3, 17). Слово церкви возвышается надъ всеми ученіями человѣческими и одинаково

властно для дѣтей и отцовъ, для насомыхъ и самихъ пастырей, провозвѣстниковъ и истолкователей ея ученія. Каждый христіанинъ долженъ жить и приготовляться къ вѣчности подъ кровомъ церкви, подъ живымъ и постояннымъ воздѣйствіемъ ея наставленій.

Школа при церкви представляетъ наилучшіе способы для впечатлѣній въ сердце дѣтей основныхъ истинъ вѣры и благочестія, для привлеченія ихъ сердецъ къ материнскому руководству церкви и для наклоненія ихъ воли въ послушаніе ей. Ученики церковной школы, *питаемые* подъ покровомъ церкви *словесы истины и добрыми ученими* (1 Тим. 4, 6) и *обучая себе ко благочестію* (ст. 7), при благолатномъ воздѣйствіи церковныхъ молитвъ, пѣнопѣній и священнодѣйствій, воспримутъ преподанные имъ уроки не умомъ только, а и сердцемъ, и всею душою, съ любовью и благоговѣніемъ, какъ *премудрость яже свыше* (Іак. 3, 17), какъ путеводныя начала и правила для всей послѣдующей ихъ жизни.

Ближайшимъ образомъ дѣло церковно-приходской школы соединено съ священнодѣйствіемъ крещенія. *Научите—крестяще*, заповѣдалъ Господь въ лицѣ апостоловъ всѣмъ служителямъ Его слова и строителямъ Его таинъ (Мате. 28, 19). Школа при церкви даетъ возможность дѣло этого строго-обязательнаго для пастыря необходимаго для всѣхъ наставленія вести наиболѣе легко и успѣшно. Скорѣе можно научить многихъ въ школѣ, чѣмъ если бы пришлось съ каждымъ заниматься въ особенности: правильная послѣдовательность въ ученіи, распредѣленіе учащихся по возрасту, взаимная ихъ помощь, усилія при соревнованіи, возможность провѣрки приобретаемыхъ знаній, классныя пособия, неизмѣнность принятыхъ порядковъ и строгое соблюденіе благочинія—все это представляетъ такія удобства къ усвоенію дѣтьми ученія вѣры и благочестія и къ привлеченію ихъ подъ кровъ церкви, какія въ школахъ невозможны.

Наставленіе насомыхъ въ истинахъ вѣры и правилахъ доброй нравственности, конечно, никакъ не ограничивается школою, а должно простираться на всю человеческую жизнь до послѣдней минуты. Это дѣло постоянного назиданія вѣрующихъ исполняется посредствомъ церковной проповѣди и богослуженія. Но для того, чтобы облегчить слушателямъ пониманіе слова пастыря и собственнаго слова церкви въ ея молитвахъ и пѣнопѣніяхъ, нужна для нихъ подготовка, которую и даетъ правильно устроенная школа: питомцы ея утверждаютъ въ основныхъ истинахъ вѣры и благочестія, знакомятся съ главными событіями въ исторіи спасенія, привыкаютъ къ языку и пастыря, и самой церкви, и научаются съ разумѣніемъ относиться къ тому, что въ церкви видятъ и слышатъ. При такой подготовкѣ насомыхъ пастырь—проповѣдникъ будетъ знать, кому и о чемъ говорить, предъ нимъ будутъ стоять люди, извѣстные ему съ дѣтства и по дарованіямъ, и по степени усердія, и по количеству полученныхъ ими знаній. Воспринимая сами наставленіе отъ церкви и ея пастырей, они повѣдаютъ и объясняютъ его и другимъ. Есть и теперь благоговѣйные и искусные чтецы и пѣвцы изъ мірянъ, и совершаемое ими чтеніе и пѣніе въ храмѣ бываетъ особенно впечатлительно для народа. Церковно-приходская школа, обязательно обучающая чтенію и пѣнію на церковно-славянскомъ языкѣ, увеличиваетъ число этихъ чтецовъ и пѣвцовъ, и даетъ священнику несравненно болѣе средствъ для совершенія богослуженія съ подобающимъ благолѣпіемъ.

По тѣсной связи съ церковію, церковная школа съ са-

мыхъ первыхъ временъ сдѣлалась ея существенною принадлежностію. Начало ея коренится въ оглашеніи, которое предшествовало крещенію или послѣдовало за нимъ. Церковь всегда имѣла материнскую заботу о просвѣщеніи крещеныхъ какъ взрослыхъ, такъ и дѣтей, и въ этой своей заботѣ приспособлялась къ возрасту и положенію просвѣщаемыхъ. Возрастные для оглашенія собирались въ домахъ христіанскихъ учителей, а впослѣдствіи, когда явилась возможность, устраивались обширныя помѣщенія въ притворѣ храмовъ при крещальняхъ, гдѣ многіе, одновременно, слушали слово духовнаго наставника. Нѣкоторыя изъ сихъ первоначально-огласительныхъ училищъ, именно въ Александріи и Антиохіи, достигли замѣчательнаго развитія и великой славы, сообщали своимъ питомцамъ высокое и широкое богословское образованіе и вели борьбу съ многоучеными представителями языческаго образованія. Если же и для возрастныхъ, приготовлявшихся къ крещенію, требовалось общее наставленіе ихъ въ вѣрѣ, и первоначальное ихъ оглашеніе принимало нѣкоторый видъ школы и даже со-всѣмъ переходило въ нее; то церковная школа въ особенности оказалась и оказывается необходимою для просвѣщенія дѣтей, принявшихъ уже святое крещеніе, дабы дорогое и невозвратимое время ихъ развитія и возрастанія было посвящено на доброе ученіе вѣрѣ и благочестію и на утвержденіе въ послушаніи матери церкви.

#### Отношеніе церковно-приходской школы въ воспитаніи семейному и къ домашнимъ школамъ грамоты.

Церковно-приходской школѣ предшествуетъ частное или предварительное наставленіе дѣтей въ семьяхъ и въ домашнихъ школахъ грамоты.

Воспитаніе христіанскаго ребенка начинается съ первыхъ дней его жизни. Еще онъ не навькнетъ сознать себя, а разнородныя вліянія тысячь незримыхъ путей успѣли уже проникнуть въ его душу. Искреннее благочестіе отца и матери, благоговѣно совершаемая ими, молитва, ихъ терпѣливая покорность волѣ Божіей въ тяжкихъ испытаніяхъ жизни, любовь къ труду, забота о младшихъ членахъ семьи—все это передается воспримчивому сердцу ребенка въ доброй христіанской семьѣ, которой святыи апостолъ Павелъ даетъ многознаменательное наименованіе: „домашняя церковь“ (1 Кор. 16, 19). Охраненіе этихъ добрыхъ началъ христіанской семьи должно составлять особенную заботу пастыря церкви. Посѣщая своихъ прихожанъ, не нуждено, но волею и по *Бозь*, онъ долженъ тщательно смотрѣть, среди какихъ вліній возрастаютъ въ семьѣ дѣти, приводятъ ли ихъ въ храмъ, не оставляютъ ли на долгое время безъ приобщенія святыхъ таинъ, приучаютъ ли ихъ къ молитвѣ и соблюденію постовъ, и внушаютъ родителямъ важность и спасительность христіански-церковнаго воспитанія дѣтей.

Но уже и въ предѣлахъ этихъ малыхъ домашнихъ церквей скоро оказывается нужда въ общемъ и совмѣстномъ обученіи дѣтей.

Не всѣ знаютъ грамоту, семейныя заботы такъ разнообразны и тяжелы, особенно въ бѣдной крестьянской семьѣ, дѣти охотнѣе учатся вмѣстѣ, нужны хотя нѣкоторыя классныя принадлежности: всѣ эти обстоятельства дѣлаютъ необходимымъ учрежденіе домашнихъ школъ грамоты, и онѣ дѣйствительно, по требованію самой жизни, во множествѣ возникаютъ повсюду въ Россіи. Эти домашнія школы гра-

моты составляютъ переходную ступень отъ семьи къ правильно-устроенной церковно-приходской школѣ, подготовляють къ ней и служатъ для нея питомниками. Забота священника, руководителя этой послѣдней, должна быть направлена къ тому, чтобы всячески поддерживать эти первые, частные опыты совмѣстнаго обученія дѣтей, дабы не дать заглухнуть ни одной искрѣ добра въ этомъ важномъ дѣлѣ ихъ воспитанія и самое слабое усердіе къ нему поддерживать и оживить.

Но такъ какъ въ настоящее время широкаго распространенія грамотности и общаго стремленія къ обученію дѣтей, является множество учителей разной подготовки и разнаго направленія, то слѣдуетъ точнѣе опредѣлить, чѣмъ должна быть школа грамоты, желательная для православной церкви.

Слово грамота взято съ греческаго *γραμματα*, значить писанія. Какія именно писанія или какую грамоту надобно преподавать для просвѣщенія дѣтей, указываетъ святой апостоль Павелъ въ посланіи къ ученику своему Тимошею: „яко измлада“, пишетъ онъ, „священная писанія (τὰ ἱερά γραμματα) умѣвши, могущая тя умудрити во спасеніе вѣроу, яже о Христѣ Исусѣ“. (2 Посл. 3, 15). По сему апостольскому ученію, издревле въ церкви съ именемъ грамоты соединялось понятіе грамоты священной, подобно тому, какъ съ словомъ *Библия* соединяется понятіе о книгахъ священныхъ. И въ нашемъ отечествѣ ветарину обучали не инымъ, а именно священнымъ писаніямъ, священной грамотѣ. Это видно, между прочимъ, изъ заглавія молитвы предъ началомъ ученія въ требникѣ: „молитва, егда прихдитъ отроча учитися священнымъ писаніемъ“. Наименьшій необходимый кругъ священныхъ писаній или грамоты составляли: послѣ азбуки часословъ (часословъ) и псалтирь—книги по преимуществу богослужебныя и молитвенныя. Урокъ предварялся тремя земными поклонами, и дѣти оканчивали его *перекрестясь чьлованіемъ* книги (въ подражаніе священнику, чѣлюющему прочитанныя строки св. Евангелія).

Отсюда выясняется такъ называемый типъ истинной школы грамоты. Составляя прямое продолженіе домашняго воспитанія и имѣя болѣе характеръ семейный, начальная школа грамоты не опредѣляется сроками, курсами и программами, ни степенью развитія и образованія учителя, и уживается во всякомъ, даже самомъ тѣсномъ помѣщеніи, простой и бѣдной избѣ, но она за то строго опредѣляется направленіемъ религіозно-воспитательнымъ и составомъ предметовъ священныхъ и церковно-богослужебныхъ. Необходимые предметы школы грамоты составляютъ: наученіе чтенію, часословъ, псалтирь, пѣніе молитвъ и главнѣйшихъ болѣе употребительныхъ, церковныхъ пѣснопѣній. За симъ, по степени важности, слѣдуетъ чтеніе гражданской печати, письмо и начальное счисленіе. Поэтому и въ учителяхъ и въ учительницахъ сихъ школъ главнымъ образомъ должно искать искренней набожности, православной церковности и сердечной мягкости, а въ научномъ отношеніи достаточно, если они умѣють вѣрно и толково читать по церковно-славянски и по русски, и знаютъ то въ письмѣ и счисленіи, чему берутся дѣтей научить.

Особеннаго вниманія со стороны пастырей требуютъ школы инородчеекія. Если въ русскомъ православномъ населеніи школа грамоты продолжаетъ дѣло семьи, то въ населеніи инородческомъ она принимаетъ на себя все дѣло христіанскаго воспитанія, ибо инородческая, даже крещеная семья за весьма рѣдкими исключеніями не можетъ дать дѣтямъ христіанскихъ навыковъ, а напротивъ раститъ ихъ

въ бытовыхъ и отчасти даже религіозныхъ навыкахъ и понятіяхъ языческихъ и иновѣрныхъ. Посему инородческой школѣ грамоты нужно дать наибольшую возможность религіозно-воспитательнаго воздѣйствія на своихъ питомцевъ, предоставляя имъ въ этихъ школахъ, на первыхъ порахъ, обучаться на родномъ нарѣчій.

Предоставляя возможную свободу учителю или учительницѣ грамоты, особенно въ школахъ инородческихъ, священникъ тѣмъ не менѣе долженъ не только слѣдить за ходомъ ученія въ этихъ домашнихъ школахъ, но и стараться такъ поставить дѣло, чтобы оно шло подъ его руководствомъ. При каждомъ посѣщеніи школы онъ долженъ осведомляться какъ ведется дѣло обученія, сколько успѣли пройти дѣти со времени послѣдняго посѣщенія, и провѣрять ихъ знанія. При этомъ не долженъ уклоняться и отъ личныхъ наставленій дѣтямъ: по усмотрѣнію надобности онъ можетъ на примѣръ, объяснить имъ какую-либо молитву, или разсказать исторію ближайшаго праздника. При посѣщеніи дѣтьми церкви священникъ долженъ имѣть ихъ въ особенномъ своемъ вниманіи и позволять имъ, смотря по степени умѣнія, чтеніе и пѣніе на клироузѣ.

Тщательно наблюдая за домашними школами, священникъ однако же отнюдь не долженъ смотрѣть на себя, какъ на начальника этихъ школъ, а долженъ дѣйствовать, какъ пастырь и духовный отецъ, которому отъ самаго Господина Пастыреначальника ввѣрены какъ учащіяся дѣти, такъ и родители ихъ, и сами учащіе ихъ наставники и наставницы.

#### Устройство церковно-приходской школы.

Послѣ домашняго приготовленія въ томъ или другомъ видѣ, церковно-приходская школа принимаетъ дѣтей подъ свой кровъ въ самое благопріятное время ихъ духовнаго развитія, когда съ одной стороны сердце ихъ сохраняетъ еще всю впечатлительность дѣтскаго возраста, съ другой—начинають въ нихъ пробуждаться умственные способности. Два года церковно-приходской одноклассной школы—это для большей части дѣтей время и начальнаго, и вмѣстѣ окончательнаго образованія ихъ, и изъ нея прямо уже они вступаютъ въ жизнь. Пройти двуклассную школу придется весьма немногимъ; но и она такъ кратковременна сравнительно съ другими подобными заведеніями. Какое же вниманіе и какая забота требуются отъ руководителей школы, чтобы это по истинѣ золотое время не прошло для дѣтей бесплодно!

Въ наше время особенно заботятся объ установленіи твердыхъ основъ для педагогіи: ищуть ихъ въ свойствахъ челоѣческой природы, въ особенностяхъ народовъ, въ бытовыхъ и историческихъ условіяхъ, и ни одна, къ сожалѣнію, наука не представляетъ столько произвольныхъ и часто противорѣчивыхъ взглядовъ на свой предметъ; какъ наука о воспитаніи. Задача церковно-приходской школы значительно облегчается тѣмъ, что она имѣетъ прямое, ясное и твердое руководство въ церкви. Послушаніе матери церкви—искреннее, въ простотѣ сердца, какъ это свойственно дѣтямъ—вотъ ея незыблемая опора и отличительный отъ всѣхъ иныхъ подобныхъ школъ характеръ.

Учебный день начинается чтеніемъ утреннихъ молитвъ по узаконенному правилу. Чинопослѣдованіе утренней молитвы, нѣсколько сокращенное именно для дѣтей, учащихся въ начальныхъ сельскихъ училищахъ, находится въ учебномъ часословѣ, изданномъ по благословенію Святѣй-

шаго Правительствующаго Синода въ Москвѣ въ настоящемъ 1886 г. Желательно, чтобы молитвы: „Царю небесный“, „Святый Боже“, „Пресвятая Троице“, „Отче нашъ“ были не читаны, а пѣты хоромъ дѣтей. Въ видахъ сближенія дѣтей съ жизнью церкви желательно также, чтобы послѣ тропарей троицныхъ дѣтьми была пропѣта пѣснь, приличествующая дню (тропарь дня седмицы), также чтобы пѣты, а не читаны были пѣсни: „Спаси, Господи, люди твоя“ и заключительное „Достойно есть“. Въ дни, слѣдующіе за великими праздниками, до окончанія церковнаго по празднича, поются вмѣсто пѣсней, приличествующихъ дню, тропари сихъ праздниковъ. За симъ каждый урокъ, какому бы предмету онъ ни былъ посвященъ, предваряется пѣніемъ: „Царю небесный“ и оканчивается пѣніемъ: „Достойно есть“. Въ дни послѣпасхальные, до праздника Вознесенія Господня, въ началѣ урока поется. „Христосъ воскресъ“, въ концѣ: „Святися, свѣтися“; отъ сего праздника до окончанія по празднича въ началѣ урока: „Вознесся еси во славу“ и пр., въ концѣ: „Тя паче ума и словесе Матерь Божию“. Послѣ праздника Пятидесятницы до окончанія по празднича въ концѣ уроковъ поется: „Радуйся, Царице, матере-дѣвственна славо“. Сообразное съ симъ измѣненіе должно быть дѣлаемо и въ утренней молитвѣ. За молитвой утренней непременно присутствуетъ наставникъ; но желательно, чтобы и священникъ по возможности чаще посѣщалъ школу именно въ это время. При этомъ начальный возгласъ и отпустъ онъ долженъ сдѣлать самъ и вообще стараться о совершеніи молитвы въ духѣ церковнаго чиноположенія. Первый послѣ молитвы урокъ посвящается наставленію въ законѣ Божіемъ. Во время молитвы и, если окажется возможнымъ, во все продолженіе этого перваго урока лампадка передъ класснымъ образомъ или восковая свѣчка должны быть возжены.

За симъ идутъ уроки другихъ предметовъ, указанныхъ въ Высочайше утвержденныхъ о церковно-приходскихъ школахъ правилахъ. Въ предлагаемыхъ подробныхъ программахъ сихъ предметовъ выяснены, по возможности, ихъ значеніе, объемъ и взаимное отношеніе, указаны воспитательныя ихъ цѣли, и даны нѣкоторыя руководственныя наставленія относительно самаго ихъ преподаванія. Эти программы, по указанію опыта, могутъ быть измѣняемы и дополняемы послѣдующими распоряженіями Святѣйшаго Синода. Но какъ бы точно ни старались эти программы и указанія опредѣлить потребности школы, много еще остается здѣсь собственному умѣнью и усердію добрыхъ дѣятелей. Была бы въ нихъ эта горящая любовь къ церкви, сердце имъ всегда скажетъ, чего требуетъ она отъ нихъ для вѣрныхъ имъ ея дѣтей, и Духъ благій наставитъ ихъ на всяку истину.

Въ обращеніи наставниковъ съ дѣтьми долженъ господствовать духъ кротости. Душѣ всегда они помнятъ и хранятъ слово апостола отцамъ: „не раздражайте чадъ своихъ, но воспитывайте ихъ въ наказаніи и ученіи Господни“ (Ефес. 6, 4). Первый митрополитъ нашъ св. Михаилъ призвалъ къ себѣ учителей и наставлялъ ихъ учить дѣтей не только грамотѣ, но и благонравію, дѣйствовать на нихъ не гнѣвомъ и не жестокостію, а ласковостію и страхомъ, растроеннымъ любовію, и благоразумно приспособляться въ своихъ урокахъ къ силамъ и понятіямъ cadaго (Степ. кн. 1, 143). Бываютъ иногда нужны и особенныя строгія мѣры для вразумленія лѣнивыхъ и упорныхъ; но наставникъ въ

примѣненіи ихъ долженъ всячески избѣгать униженія дѣтей и жестокости съ ними.

Между уроками должны быть перерывы: въ это время дается дѣтямъ свобода побѣгать и поиграть на воздухѣ, и классная комната должна быть освѣжена открытіемъ форточки. Но наставникъ долженъ не упускать ихъ изъ виду и во время свободы отъ классныхъ занятій и всячески содѣйствовать облагороженію ихъ нравовъ, отгучая ихъ отъ драчливыхъ игръ и грубыхъ словъ. Вообще онъ долженъ приучать дѣтей къ порядку, точности, вѣжливости, благопристойности, воздержанію въ словахъ и поступкахъ, благодарности и строгому повиновенію.

Во всѣ воскресные, праздничные и высокотожественные дни дѣти обязаны быть въ церкви за всенощной, литургіей, вечерней и стоять вмѣстѣ рядами близъ солеи. Наибольше благонравные допускаются въ алтарь для подаванія теплоты, кадила и выноса свѣчъ, при чемъ можетъ быть испрашивается для нихъ у пресвященнѣйшихъ архіереевъ право ношенія стихарей. Наибольше успѣвшіе допускаются къ чтенію часовъ, шесто псалма и даже апостола. Обладающія голосами дѣти поютъ на клиросѣ.

Было бы весьма желательно, чтобы и вечерняя молитва совершалась дѣтьми вмѣстѣ и также по указанному правилу. Чинослѣдованіе вечерней молитвы, сокращенной для учащихся дѣтей, находится въ указанномъ выше „Учебномъ часословѣ“.

Годами 12—16 оканчивается курсъ церковно-приходской школы. Для тѣхъ, кто не успѣлъ бы пройти этотъ курсъ въ установленные 2—4 года ея, также въ виду необходимости повторенія и съ успѣхомъ воспринятыхъ знаній, наконецъ съ цѣлію дополненія этого краткаго курса и замѣны его для не учившихся въ школь, въ Высочайше утвержденныхъ правилахъ указываются дополнительные классы по предметамъ, преподаваемымъ въ одноклассныхъ и двухклассныхъ школахъ, ежедневные уроки для взрослыхъ, воскресные уроки для лицъ, не имѣющихъ возможности пользоваться ученіемъ ежедневно, наконецъ, особыя ремесленныя отдѣленія и руководѣльные классы. Въ этихъ дополнительныхъ урокахъ и классахъ значительно расширяется курсъ церковно-приходской школы, и она ставитъ предъ собою цѣли, какъ бы выходящія изъ предѣловъ собственно духовнаго развитія своихъ питомцевъ, отвѣчая нуждамъ самой жизни ихъ трудовой. Но это попеченіе не только о духовномъ преуспѣяннн питомцевъ школы, но даже о вѣщнемъ и временномъ ихъ благоустроеніи такъ свойственно пастырю, служителю церкви—матери. Господь нашъ Иисусъ Христосъ нѣкогда, при видѣ гладствующаго не только духовно, но и тѣлесно, множества народа, сказалъ апостоламъ: дадите имъ въ ясти (Мате. 14, 17), и благочестіе, по слову апостола Павла, имѣеть обѣтованіе живота, не только грядущаго, но и нынѣшняго (1 Тим. 4, 8). Опытъ покажетъ, какіе изъ сихъ предположенныхъ уроковъ и классовъ окажутся наибольше нужными и полезными, и сообразно сему имѣютъ быть даны болѣе опредѣленныя указанія относительно ихъ веденія и окончательной постановки.

### Архипастырскія предложенія Холмско - Варшавской Духовной Консистоіи отъ 1-го сего августа.

I. При обзорѣннн Яблочинскаго первокласнаго Онуфріевскаго монастыря замѣчено мною значительное усовершенствованіе какъ во внутреннемъ, такъ и во внѣшнемъ состояніи. Приписывая такое усовершенствованіе обители и находящейся при ней школы заботамъ настоятеля о. архимандрита Наркисса, долгомъ считаю выразить ему мою признательность за отличное усердіе къ исполненію своего долга. Консистоіа объявитъ ему о томъ указомъ.

II. При обзорѣннн въ маѣ мѣсяцѣ сего текущаго года нѣкоторыхъ церквей Вѣльскаго уѣзда Сѣдлецкой Губерніи, я нашолъ удовлетворительный порядокъ и преуслѣніе православія въ селахъ: — Полоскахъ, Пищацахъ, Кодиѣ, Хорощинкѣ, Голешовѣ, Яблочиѣ, Горбовѣ, Заболотѣ, Воскреницахъ и Ганиѣ. А потому справедливымъ считаю преподать Архипастырское благословеніе и объявить благодарность нашу протоіерею Софроновичу, священникамъ: Жиповскому, Уляницкому съ помощникомъ его Каролинскимъ, Ваховичу, Завскому, Носальскому, Лещуку, Левицкому Θεодосію, Старосельцу и Иерониму Калишевскому за усердіе ихъ къ своему дѣлу,—со внесеніемъ въ послужные ихъ списки. Консистоіа сдѣлаетъ надлежащее распоряженіе.

*Леонтій* Архіепископъ Холмско-Варшавскій.

### РАСПОРАЖЕНІЕ ХОЛМСКО-ВАРШАВСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

Отъ 17—20 іюля сего 1886 года объ учрежденіи кружечнаго сбора въ пользу церковно приходскихъ школъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Холмско-Варшавская Духовная Консистоіа слушала сданный Его Высокопреосвященствомъ указъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 20 іюня сего года за № 13 объ учрежденіи по всѣмъ церквамъ въ епархіяхъ кружечнаго сбора въ пользу церковно-приходскихъ школъ и объ отчисленіи ежегодно на нужды сихъ школъ, по мѣрѣ возможности, части изъ остатковъ отъ кружечно-кошельковыхъ церковныхъ суммъ. Указъ сей напечатанъ въ предшествующемъ 15-мъ № Холмско-Варшавскаго Епархіальнаго Вѣстника. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердилъ: Въ исполненіе означеннаго Синодальнаго Указа предписать духовенству Холмско-Варшавской Епархіи чрезъ бла-

гочинныхъ, а также каедральнымъ протоіереямъ Варшавскаго и Холмскаго соборовъ, конторамъ Варшавскаго и Холмскаго Архіерейскихъ Домовъ, настоятелю Яблочинскаго монастыря и начальницѣ Лѣснянской женской Общины учредить по церквамъ кружки для сбора пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школъ и сверхъ-того для особаго сбора въ учрежденныя кружки назначить ежегодно 14-е сентября—праздникъ Воздвиженія Креста Господня. Независимо отъ сего, для усиленія средствъ къ учрежденію и содержанію церковно-приходскихъ школъ, предложить духовенству отчислять ежегодно часть отъ кружечно-кошельковой суммы, руководствуясь изложенными въ Синодальномъ Указѣ указаніями. Собранныя въ кружки и отчисленныя отъ кружечно-кошельковаго сбора деньги отсылать ежегодно къ 1-му января въ Училищный Комитетъ въ гор. Холмъ Люблинской губерніи. Предложить Училищному Комитету, чтобы отчеты какъ о приходѣ и расходѣ поступающихъ въ Комитетъ суммъ, такъ и о состояніи церковно-приходскихъ школъ, ежегодно представлялъ Епархіальному Начальству не позже 1-го марта.

### Благодарность Архипастырю отъ жителей села Яблочна.

Прихожане православной церкви села Яблочна 2-го Вѣльскаго округа, движимые чувствомъ благодарности къ своему Архипастырю за пожертвованіе въ ихъ приходскую церковь запрестольной иконы Преображенія Господня и двухъ шолковыхъ священническихъ облаченій, письменнымъ актомъ отъ 27 минувшаго Іюля уполномочили своего настоятеля священника Юліана Носальскаго повергнуть къ святительскимъ стопамъ Его Высокопреосвященства Холмско-Варшавскаго Архіепископа Леонтія, искренно-сыновнюю ихъ благодарность за означенныя пожертвованія, присланныя въ Яблочненскую церковь чрезъ названнаго священника. Упомянутый актъ представленъ Его Высокопреосвященству 1-го сего Августа.

### СИНОДАЛЬНЫЯ КНИГИ:

Въ синодальныхъ книжныхъ лавнахъ въ Москвѣ и С.-Петербургѣ продаются слѣдующія книги:

Продаются вновь напечатанныя книги и брошюры:

Св. евангеліе отъ Матѳея, на четырехъ языкахъ: грече-

скомъ, славянскомъ, русскомъ и латинскомъ, съ параллельными мѣстами. Цѣна въ бум. 60 к.

„Собраніе мѣній и отзывовъ митрополита московскаго Филарета по учебнымъ и церковно-государственнымъ во просамъ“. Т. IV. Цѣна 2 рубля.

Тамъ же продаются и первые три тома означеннаго собранія, по 2 рубля за томъ.

Молитвословъ іерейскій, въ сафьянѣ 2 руб., въ бумагѣ, 1 р. 40 к.

Размышленіе о сравнительномъ достоинствѣ въ отношеніи языка, разновременныхъ редакцій, церковно-славянскаго перевода псалтири и Евангелія. Цѣна въ бум. 40 к.

Система народнаго и въ частности инородческаго образованія въ казанскомъ краѣ. Цѣна въ бум. 25 к.

Поступили въ продажу:

Дѣянія епископовъ православныя греко-російскія церкви, собиравшихся въ богоспасаемомъ градѣ Казани, въ мѣсяцѣ іюль 1885 году. Изд. стпб. синод. тип. 1886 г. ц. п., цѣна въ печ. обол. 10 коп.

Отдѣльныя статьи изъ сей брошюры:

Пастырское посланіе епископовъ православныя греко-російскія церкви, въ богоспасаемомъ градѣ Казани собиравшихся, къ православнымъ ихъ паствамъ. Цѣна 2 к.

Пастырское воззваніе (тѣхъ же епископовъ) бывшимъ о Господѣ чадомъ греко-російскія церкви, а нынѣ въ единенія съ оною пребывающимъ, глаголемымъ старообрядцамъ. Цѣна 2 к.

Объ истинномъ смыслѣ и значеніи содержащихся въ полемическихъ противораскольническихъ сочиненіяхъ прежняго времени порицаній на именуемые старые обряды.— Цѣна 2 к.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

—●— **Освященіе церкви въ с. Сопотъ.**— Благочиннымъ Бѣлгорайскаго округа протоіереемъ Кирилломъ Хрущевичемъ въ сослуженіи священниковъ Евгенія Мацѣлинскаго и Гавриила Кузьминскаго 1-го минувшаго Іюля освящена обновленная церковь въ с. Сопотъ по устройствѣ въ ней престола и новаго пола въ алтарѣ на счетъ присланныхъ Московскою купеческою управою процентовъ отъ капитала пожертвованнаго покойнымъ почетнымъ гражданиномъ Куманинымъ. При этомъ торжествѣ произнесено благочиннымъ поученіе, въ которомъ онъ между прочимъ напомнилъ прихожанамъ, что если пожертвованія въ пользу ихъ церкви поступаютъ изъ отдаленной Москвы, то тѣмъ болѣе они—прихожане должны заботиться о благолѣпнн своего храма. По литургіи отслужено молебствіе съ возглашеніемъ многолѣтій Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Высокопреосвященному Леонтію Архіепископу Холмско-Варшавскому и Преосвященному Флавіану Епископу Люблинскому. По окончаніи Богослуженія посѣщена благочиннымъ приходская школа, гдѣ при собраніи прихожанъ произведено испытаніе учащихся, и хотя школа не давно открыта, но успѣхи дѣтей въ наукахъ оказались удовлетворительными; при чемъ лучшимъ ученикамъ и ученицамъ роздано шесть экземпляровъ краткаго молитвослова. Какъ при Богослуженіи, такъ и въ школѣ пѣлъ мѣстный хоръ, при чемъ замѣчено усердіе мальчиковъ и дѣвочекъ къ церковному пѣнію.

—●— **Увольненіе и назначеніе законоучителей.**— По сношенію Его Высокопреосвященства съ Попечителемъ Варшавскаго Учебнаго Округа, законоучитель Варшавской 1 Женской Гимназіи протоіерей Константинъ Рыжковъ, согласно его прошенію, уволенъ отъ должности законоучителя, за выслугою срока на пенсію по учебному вѣдомству съ 1 сего Августа, а на открывшуюся вакансію законоучителя 1 женской гимназіи назначенъ съ тогоже срока настоятель Бѣльскаго Собора и законоучитель бѣльской мужской гимназіи протоіерей Аполлинарій Новальницінъ съ жалованьемъ 1,200 р. въ годъ; законоучитель варшавской 3 женской гимназіи протоіерей Іоаннъ Норженевскій, согласно его прошенію, уволенъ отъ должности законоучителя съ 1 сего Августа, а на открывшуюся вакансію законоучителя 3 женской гимназіи, съ жалованьемъ по 1000 руб. въ годъ, назначенъ съ тогоже срока помощникъ смотрителя Варшавскаго духовнаго училища кандидатъ Кіевской Д. Академіи Евдокимъ Бѣляновскій, рукоположенный Его Высокопреосвященствомъ 22 минувшаго іюля въ санъ діакона въ Прагской Маріинской церкви, а 6 сего августа—въ санъ священника въ Варшавскомъ Каѳедральномъ Соборѣ; законоучитель ломжинской мужской гимназіи протоіерей Андрей Лебединцевъ согласно его прошенію уволенъ отъ должности законоучителя съ 1 сего августа, за выслугою срока на пенсію по учебному вѣдомству, а на открывшуюся вакансію законоучителя ломжинскій мужской гимназіи назначенъ съ 1 сего же августа помощникъ настоятеля ломжинской соборной святойтроицкой церкви священникъ Аркадій Вознесенскій съ жалованьемъ по 800 р. въ годъ.

—●— **Назначеніе на вакансію настоятеля Бѣльскаго собора и благочиннаго 1 Бѣльскаго Округа.** Архiepастырскою Его Высокопреосвященства резолюціею 22-го минувшаго іюля, на открывшуюся съ 1-го сего Августа вакансію настоятеля Бѣльскаго Собора и благочиннаго 1-го Бѣльскаго округа перемѣщенъ настоятель с. Шостки и благочинный Радинскаго округа священникъ Симеонъ Михалевичъ, возведенный Его Высокопреосвященствомъ 6-го сего Августа въ санъ протоіерея въ Варшавскомъ Каѳедральномъ Соборѣ.

—●— **На содержаніе Лѣснайскаго Женской Общины** получено изъ г. Межирѣчья отъ капитана Андрея Полянскаго три рубля съ просьбою о поминовеніи усопшихъ Александра, Алексѣя и Вѣры, а также о здравіи Андрея.

**Разрядный списокъ учениковъ варшавскаго духовнаго училища за учебный 1885—6 годъ.**

1 классъ, 1 разрядъ.

1. Оедосѣевъ Владиміръ. 2. Недзвѣдскій Иванъ. 3. Плышевскій Димитрій, 4. Сейдукъ Владиміръ. 5. Латка Анастасій; 6. Конищенко Владиміръ. 7. Рущковскій Михайлъ. 8. Николаевъ Владиміръ. 9. Филатовъ Владиміръ, 10. Шашкевичъ Яковъ, 11. Андреевъ Степанъ. 12. Алексѣевъ Павелъ. 13. Грабинъ Николай. 14. Добрынинъ Андрей. 15. Сердюковъ Иванъ, 16. Якута Михайлъ.

2 разрядъ.

17. Ильинъ Антонъ, 18. Вознесенскій Николай. 19. Зноско Павелъ, 20. Дутовъ Владиміръ — Поименованные 20 учениковъ переводятся во второй классъ училища, первые трое съ наградой первой степени; 4 и 5 съ наградой второй степени. Ниже слѣдующіе ученики для полученія права на переводъ во 2 классъ должны съ

успѣхомъ выдержать переэкзаменовку. 21. Вахнюкъ Семень по ариѳметикѣ; 22. Радивиловекій Анастасій, 23, Радченко Николай и 24. Кузнецкій Ѳеодоръ по письменнымъ русскимъ упражненіямъ. 25. Липскій Михаилъ и 26. Петрусевичъ Константинъ по письменнымъ русскимъ упражненіямъ и по ариѳметикѣ.

## 3 разрядъ.

27. Бѣликовъ Алексій; по малоуспѣшности оставляется на повторительный курсъ въ томъ же классѣ, съ объявленіемъ ему, что если не внесетъ платы за обученіе, то будетъ уволенъ изъ училища. 28. Поповъ Василій; по просьбѣ матери увольняется изъ училища.

## 2 классъ 1 разрядъ.

1. Рожанекій Николай. 2. Томашевскій Владиміръ. 3. Никонъ Сергій. 4. Шиманекій Николай. 5. Осиповъ Александръ.

## 2-й разрядъ.

6. Игнатовичъ Иванъ. 7. Плышевскій Яковъ, 8. Герасимовъ Николай. 9. Андреевко Иванъ. 10. Сасинъ Александръ. 11. Абрамовъ Владиміръ. 12. Ващукъ Степанъ. 13. Хрещикъ Юліанъ. 14. Сосновскій Константинъ и 15. Осиповичъ Петръ переводятся въ третій классъ училища, — первые два съ наградой первой степени; 3 и 4 съ наградой второй степени. Нижеслѣдующіе ученики для полученія права на переводъ въ третій классъ должны съ успѣхомъ выдержать переэкзаменовку: 16. Грушка Степанъ, по русскому письменному упражненію. 17. Лазорко Николай, по латинскому языку, 18. Гритченко Іоакимъ, по латинскимъ письм. упраж. 19. Громадскій Адамъ по латинскому языку. 20. Мироновичъ Владиміръ, по русскому и греческому письменнымъ упражненіямъ.

## 3-й разрядъ.

21. Санецкій Антонъ, 22. Ивановъ Александръ, 23. Ивановъ Михаилъ, 24. Ярошевичъ Михаилъ. 25. Ѳеодоровскій Петръ, по малоуспѣшности оставляются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ. 26. Лучинскій Филладельфъ, какъ пробывшій 2 года въ одномъ классѣ въ разныхъ заведеніяхъ и не выдержавшій удовлетворительно экзамена для перехода въ 3 классъ долженъ быть уволенъ изъ училища, но въ виду отличнаго поведенія заслуживаетъ ходатайства предъ Его Высокопреосвященствомъ объ оставленіи его въ томъ же классѣ. 27. Игнатьевъ Василій. 28. Кузнецкій Николай. 29. Семеновъ Михаилъ. 30. Скачковъ Ѳеодоръ — За малоуспѣшность увольняются изъ училища.

## 3 классъ 1 разрядъ:

1. Ивановъ Владиміръ. 2. Румянцевъ Александръ. 3. Оносовскій Александръ. 4. Волковъ Михаилъ. 5. Резинкинъ Ѳеодоръ.

## 2-й разрядъ.

6. Осиповъ Николай. 7. Шашкевичъ Михаилъ. 8. Лютовскій Петръ. 9. Половичукъ Николай переводятся въ четвертый классъ, 1-й съ наградой второй степени, 2-й съ наградой первой степени, 3-й съ наградой второй степени. Нижеслѣдующіе ученики для полученія права на переводъ въ 4 классъ должны съ успѣхомъ выдержать переэкзаменовку: 10. Клюковскій Иванъ по греческимъ письменнымъ упражненіямъ. 11. Дубравицкій Аркадій по греческому языку. 12. Соколовъ Владиміръ по латинскому письменному упражненію. 13. Горячкинъ Владиміръ по греческому языку.

## 3 разрядъ.

14. Азбукинъ Николай. 15. Тотъ Леонтій. 16. Ткачукъ Александръ. 17. Красевъ Александръ. — По малоуспѣшности оставляются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ. 18. Литвиновичъ Алексій — За малоуспѣшность увольняется изъ училища.

## 4 классъ 1 разрядъ:

1. Васильевъ Александръ. 2. Божикъ Павелъ. 3. Степановъ Иванъ 4. Якута Алексій.

## 2 разрядъ.

5. Пирокій Владиміръ. 6. Ярошевичъ Александръ. 7. Сосновскій Леонтій — Признаются достойными перевода въ 1-й классъ духовной семинаріи и увольняются изъ училища, 1 съ наградой первой степени, 2 и 3 — съ наградой второй степени, 8. Абрютинъ Владиміръ. 9. Мей Александръ. 10) Волобуевъ Димитрій — По прошенію родителей оставляются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ.

На семь спискъ Его Высокопреосвященствомъ положена резолюція: „Утверждается“, а относительно Лучинскаго Филладельфа: „согласен“.

## ОТДѢЛЪ II.

Разсказъ изъ исторіи возсоединенія униатовъ на Волыни въ концѣ прошедшаго и началѣ настоящаго столѣтія.

(Продолженіе)\*.

## VIII.

Мы уже выше видѣли, какъ православныя лица притѣсняемыя польскою партіей за свою вѣру, всегда находили для себя защиту въ Дух. Правленіи. Если латино-польская партія вообще ненавидѣла православныхъ людей, то можно предполагать послѣ того, до какой степени ненависть ея доходила къ духовнымъ представителямъ православной церкви. Изъ обстоятельствъ, помѣщенныхъ въ нижеслѣдующемъ отдѣлѣ, можно будетъ видѣть до какой степени доходила эта ненависть и насколько эта партія способна была карать ненавистныхъ для нея главныхъ борцовъ православія, какимъ являлся въ Ковельскомъ уѣздѣ правящій духовнымъ правленіемъ протоіерей Іоаннъ Малеванскій.

Прежде всего Ковельскій маршалъ (предводитель дворянства) полякъ Вильга, вслѣдствіе голословнаго обвиненія, взведеннаго на Малеванскаго въ томъ что онъ вмѣшивается въ неподлежащія ему дѣла (т. е. обращаетъ униатовъ въ православіе и защищаетъ людей православныхъ въ дѣлахъ касаю-

\* См. № 15 X.-В. Еп. Вѣстника.

щихся ихъ религіи отъ преслѣдованій со стороны поляковъ) исходатайствовалъ отъ преосв. Варлаама посредствомъ Волынскаго Губернатора Кириса строжайшій выговоръ, который объявленъ былъ ему чрезъ Консисторію<sup>1)</sup>. Такъ какъ впоследствии оказалось, что Малеванскій равнодушно выслушивалъ выговоры за то, что онъ не умѣлъ угодить польской партіи и все таки оказался не исправимымъ, то сильная тогда эта партія рѣшилась наказать Малеванскаго болѣе чувствительнымъ для него матеріальнымъ образомъ, лишивши его всѣхъ средствъ къ жизни. Совершилось это такимъ образомъ: Протоіерей Малеванскій назначенный въ г. Ковель протоіереемъ и правящимъ Духовнымъ правленіемъ, не могъ долго оставаться на мѣстѣ новаго своего служенія по причинѣ весьма недостаточныхъ средствъ къ жизни, доставляемыхъ тогда Ковельскимъ соборнымъ его мѣстомъ. По такой причинѣ ковельская соборная церковь и до того времени часто оставалась безъ священника и находилась въ наблюденіи настоятеля сосѣдняго прихода<sup>2)</sup>. Малеванскій, проживши нѣкоторое время въ Ковлѣ и устроивши кое какъ Духовное Правленіе, просилъ преосв. Волынскаго Варлаама, дабы ему былъ данъ приходъ въ с. Городищѣ въ 10 верстахъ отъ города, какъ болѣе выгодный для него по матеріальнымъ средствамъ, количеству земли и имѣвшій викарнаго священника<sup>3)</sup>. При церкви этого прихода были и крѣпостные люди. Просьба его была уважена. Онъ, будучи назначенъ на этотъ приходъ 15-го Окт. 1797 г., немедленно занялся приведеніемъ въ порядокъ запутанныхъ дѣлъ его и разысканіемъ документовъ на угодія его, похищенныхъ по выѣзду изъ этого прихода уніятскаго священника, перешедшаго въ католичество. Казалось благополучіе Малеванскаго вполне устроилось, но къ несчастію не на долго. Скоро враги православія подмѣтили это благополучіе Малеванскаго и какъ по зависти такъ и по злобѣ къ представителю православнаго населенія въ уѣздѣ рѣшились нанести ему съ этой стороны сильный ударъ.

Малеванскій, будучи въ Ковлѣ по дѣламъ Дух. Правленія, узналъ 4-го марта 1801 года изъ частныхъ слуховъ, что послѣдовало распоряженіе Волынскаго Губернатора и Казенной Палаты о томъ, дабы Земскій Судъ конфисковалъ въ вѣдѣніе казны и принялъ бы въ свое распоряженіе часть с. Городища принадлежащую церкви и состоящую въ пользованіи мѣстнаго причта.

Вслѣдствіе сего Малеванскій просилъ Земскій Судъ выдать ему копию помянутаго распоряженія, если таковое дѣйствительно состоялось<sup>4)</sup>. Конечно,

распоряженіе о конфискаціи церковнаго имущества не иначе могло состояться, какъ только вслѣдствіе представленія того же Земскаго Суда какъ мѣстной власти. Малеванскій, оставаясь въ Ковлѣ и 5 марта, узналъ въ этотъ день, что еще 3 марта Земскій Судъ въ его отсутствіи, конфисковалъ въ казну все достояніе городыщенской церкви, какъ то: церковный домъ для священника и всѣ другія постройки, крѣпостныхъ людей, всю усадебную, пахатную и сѣнокосную землю и все движимое собственное имущество прот. Малеванскаго, какъ то: засѣянный и готовый хлѣбъ, скоть, лошадей и всѣ сѣстные припасы въ амбарѣ и хозяйственные приспособленія. Кромѣ того амбаръ и сарай съ невымолоченнымъ хлѣбомъ былъ опечатанъ, послѣ чего вся семья Малеванскаго оставалась безъ всякихъ средствъ къ жизни. Въ выдачѣ копій Малеванскому было отказано Зем. Судомъ до времени совершеннаго окончанія конфискаціи означеннаго имущества. Конечно, такой отказъ со стороны Зем. Суда послѣдовалъ не безъ умысла (къ большому вреду Малеванскаго). Вскорѣ послѣ конфискаціи имущества городыщенской церкви Земскій Судъ потребовалъ отъ Малеванскаго свѣдѣній о доходахъ и состояніи означеннаго имущества, на что Малеванскій сообщилъ слѣдующее: на церковной городыщенской землѣ, обрѣняемой въ пользу причта, состоящаго изъ двухъ священниковъ и двухъ причетниковъ, обыкновенно высѣвается — 26-ть корцевъ озимаго и 28 яроваго зерна.

По этимъ цифрамъ можно судить, что при городыщенской церкви не особенно было много земли для причта ея, состоящаго изъ 4-хъ членовъ. Малеванскій вслѣдствіе конфискаціи имущества его церкви и его собственнаго входилъ съ жалобами въ подлежащія мѣста, въ которыхъ между прочимъ выражаетъ онъ недоумѣніе на какомъ основаніи конфисковано имущество городыщенской церкви, когда оно не принадлежитъ ни епископской кафедрѣ ни монастырю<sup>1)</sup>. О конфискаціи имущества городыщенской церкви и собственности его Малеванскій доносилъ Преосвящ. Варлааму и Волын. Консисторіи; но не дождавшись никакого рѣшенія по сему дѣлу до 27 Мая, онъ этого дня жаловался преосвящ. Варлааму на послѣдствія помянутой конфискаціи отчасти въ слѣдующихъ словахъ: „До времени постигшаго меня несчастія я не могъ вообразить до какой степени способно доходить человѣческое жестокосердіе и не правосудіе. Бѣдствія окружили меня со всѣхъ сторонъ, они изнуряютъ и лишаютъ меня душевнаго спокойствія и внѣшняго благополучія. Множество бѣдъ, постигшихъ меня, не вольно иногда доводятъ до отчаянія, дѣти кричатъ прося хлѣба; жены вмѣсто прежней любви встрѣчаютъ озлобленіе и

<sup>1)</sup> Тамъ же № 361 1801 г.

<sup>2)</sup> Тамъ же № 264 1798 г.

<sup>3)</sup> Тамъ же № 90 1797 г.

<sup>4)</sup> Тамъ же № 87 1801.

<sup>1)</sup> Тамъ же №№ 89, 90 и 91 1801 г.

упреки по поводу чрезвычайной бѣдности. Въ домъ мой еще съ 3-го марта введенъ Зем. Судомъ эконо- номъ, шляхтычъ Цѣхановскій, котораго къ тому я принужденъ еще содержать и кормить. Я не только лишенъ права на мой осеній посѣвъ; по весною поля были обмѣнены моимъ овсомъ и ячменемъ, но конечно не въ мою пользу, а такъ какъ для той же цѣли по причинѣ неурожая неказалось у меня го- роху; то меня побуждаютъ пріобрѣсть таковой по- купкою“. Эту бумагу свою Малеванскій заканчива- етъ просьбою о защитѣ отъ притѣснителей<sup>1)</sup>. Кажется, экономъ Цѣхановскій былъ поселенъ въ до- мѣ Малеванскаго для ближайшаго наблюденія за дѣйствіями его какъ главнаго православнаго дѣятеля въ уѣздѣ и для изысканія средствъ, клонящихся къ обвиненію Малеванскаго предъ рускими властями. Жалобы Малеванскаго не только не достигли своей цѣли, но еще болѣе ожесточали враговъ его. Благо- пріятныя для Малеванскаго распоряженія рус. гу- бернскихъ властей не скоро подвигались по губерн- скимъ и уѣзднымъ канцеляріямъ, переполненнымъ поляками. Уѣздныя власти изъ поляковъ совершенно даже не думали исполнять такихъ распоряженій, а между тѣмъ, озлобляясь ими, еще болѣе старались притѣснять Малеванскаго.

23 іюля 1801 г. Засѣдатель Земскаго Суда Бла- жай-Оранскій явился въ с. Городыще съ комис- сією, назначенною предводителемъ дворянства Виль- гою и требовалъ отъ Малеванскаго и его прихожанъ подробнаго объясненія о его доходахъ въ Городы- щѣ. Затѣмъ означенная комиссія объявила Мале- ванскому, что онъ ничѣмъ не смѣетъ владѣть, что только существуетъ на городыщенскихъ церковныхъ земляхъ. Тогда же комиссія эта, для большаго поруганія надъ православною церковію и ея священ- нослужителемъ, отдала въ аренду евреямъ садъ, находившійся на церковномъ погостѣ и огоро дъ прилегающій къ нему и обмѣненный руками жены Малеванскаго. Малеванскій доносъ 28 іюля 1801 г. № 2240 о всемъ прописанномъ преосв. Варлааму, присовокупляетъ, „что со времени отдачи въ аренду евреямъ помянутаго сада, они по цѣлымъ днямъ и ночамъ компаніями проводятъ время подъ самою церковію, топчутъ могилы православныхъ христіанъ здѣсь погребенныхъ и раскладывая огонь, угрожаютъ пожаромъ церкви“. Этотъ случай напоминаетъ намъ о давнемъ обычаѣ поляковъ-католиковъ отдавать въ аренду жидамъ православныя церкви и свидѣтель- ствуетъ, что ихъ злоба къ православною церкви не уменьшилась и съ переходомъ ихъ подъ власть Русскаго Правительства.

Наконецъ прот. Малеванскій дождался распоря- женія, которымъ Губернское Правленіе вновь пред-

писывало всемъ Нижнимъ Земскимъ Судамъ воз- вратить при духовныхъ депутатахъ по требованіямъ Духовныхъ Правленій, отнятыя ими отъ церквей земли, удостовѣрившись предварительно въ принад- лежности таковыхъ церквамъ. Ковельское Духовное Правленіе, будучи оповѣщено о такомъ распоря- женіи, просило Земскій Судъ возвратити отнятыя имъ въ Ковельскомъ уѣздѣ церковныя земли въ с. с. Городищѣ, Починкахъ и м. Турійскѣ, начавъ сдачу таковыхъ 9 октября въ сел. Городищѣ<sup>1)</sup>.

Эта бумага Дух. Правленія послужила, кажет- ся, только побужденіемъ для Зем. Суда поглумиться какъ надъ православіемъ, такъ и надъ исповѣдникомъ его протоіереемъ Малеванскимъ. Не отвѣчая Дух. Правленію на помянутую его бумагу отъ 7 окт. Земскій Судъ на другой день послѣ полученія ея, т. е. 8 окт. потребовалъ отъ Дух. Правленія, дабы оно назначило депутата съ своей стороны на тоже 9-е число октября, для разбирательства дѣла по обвине- ніямъ взведеннымъ на прот. Малеванскаго эконо- номъ Цѣхановскимъ<sup>2)</sup>. Изъ объясненія даннаго Мале- ванскимъ по поводу этого обвиненія можно ви- дѣть въ чемъ состояло самое обвиненіе и насколько оно было несправедливо. Въ этомъ объясненіи онъ пишетъ слѣдующее: 1) Никакой церковной пасѣкой я не пользовался, такъ какъ таковой не имѣется при церкви, кромѣ одного улья пчелъ, которая пожер- твована исключительно въ пользу церкви. 2) Зам- ковъ отъ строеній я не отбивалъ и корму изъ нихъ для своего скота небралъ. Нѣсколько разъ самъ эконо- номъ Цѣхановскій велѣлъ выдавать кормъ для моего скота, что дѣлалъ онъ, какъ изъ состраданія къ го- лодающему скоту, такъ и побуждаемый совѣстію, что этотъ кормъ собранъ моимъ стараніемъ и на мои средства. 3) Если что дѣломъ выкапывалось изъ огорода, находящагося на церковномъ погостѣ и обмѣненного руками жены моей, то и это дѣлалось съ вѣдома эконома и для его же пропитанія<sup>3)</sup>.— Интересно знать какъ безсовѣстно производилось слѣдствіе по обвиненіямъ, взведеннымъ Цѣханов- скимъ на прот. Малеванскаго, о чемъ Дух. Правле- ніе доносило Консисторіи слѣдующимъ образомъ: „Прибывшій въ сел. Городыще Засѣдатель Ковель- скаго Земскаго Суда Блажай-Оранскій, 25 октября 1801 г. предварительно обратился къ собраннымъ крестьянамъ съ слѣдующимъ увѣщаніемъ: „если кто только изъ васъ покажетъ, что въ с. Городищѣ есть церковь, или что нибудь къ церкви принадле- жащее, то таковой за это непременно подвергнется 500 ударовъ палокъ“. Такъ какъ послѣ такого увѣщанія собранные свидѣтели не могли ничего по- казывать по совѣсти при производствѣ слѣдствія, то

<sup>1)</sup> Тамъ же № 290 1801 г. 7 октября.

<sup>2)</sup> Тамъ же № 293 1801 г. 8 окт.

<sup>3)</sup> Тамъ же № 320 1801 г. 26 окт.

<sup>1)</sup> Тамъ же № 163-й 1801 года 27 мая.

духовный депутат Барилевичъ долженъ былъ отказать отъ участія въ производствѣ этого дѣла и оно было произведено весьма произвольно самымъ Блажаемъ—Оранскимъ, о чемъ онъ и доносилъ Духовному Правленію<sup>1)</sup>. Такъ дѣйствовать могли только люди воспитанные на іезуитскихъ правилахъ, для которыхъ всѣ средства были позволительны, лишь бы цѣль ихъ была достигнута. Конечно, Земскому Суду, какъ и многимъ другимъ въ той околицѣ и безъ всякихъ объясненій и слѣдствія была хорошо извѣстна невинность его, Малеванскаго, но Земскому Суду, состоящему изъ членовъ польско-католической партіи, не желательно было видѣть Малеванскаго невиннымъ, или говорить кому либо о правотѣ его. Имъ нуженъ былъ только поводъ, какъ напр. жалоба Цѣхановскаго, дабы обмарать православнаго протоіерея предъ легковѣрными и ни во что не считающими, стоящими во главѣ губернскихъ учрежденій русскими вельможами и вооружить ихъ противъ него.

(Продолженіе будетъ).

### Иезуитская пропаганда въ Холмско-Подляшскомъ краѣ<sup>2)</sup>.

Читатели помнятъ, что 19 февраля текущаго года въ г. Люблинѣ произошли безпорядки, состоявшіе въ томъ, что толпа челоѣкъ въ 5,000 или, по нѣкоторымъ сообщеніямъ, даже до 7,000 насиліемъ хотѣла отбить у полиціи арестованныхъ трехъ доминиканскихъ монаховъ за ихъ католическо польскую пропаганду. Весьма многимъ мѣстнымъ жителямъ, даже и русскимъ, при незнакоміи событій предшествовавшихъ, безпорядки эти показались явленіемъ случайнымъ, не имѣющимъ ничего общаго съ настроеніемъ не только населенія, но и политикующей польской интеллигенціи. Дѣло представлялось весьма простымъ:

Собрались толпа праздничныхъ зѣвакъ, и между ними нѣсколько подгулявшихъ буяновъ, увидѣла, что полиція куда то и за что то увозитъ трехъ ксендзовъ и, замѣтивъ малочисленность полиціи, такъ себя, по внезапному побужденію, безъ чьихъ либо внушеній, потормошила полицію и подослѣвшіи взводъ солдатъ, и на этой мирной демонстраціи покончила. Между тѣмъ, сущность дѣла заключается не въ смыхъ безпорядкахъ, а въ событіяхъ, имъ предшествовавшихъ.

Варшавскій корреспондентъ „Московскихъ Вѣдомостей“ разъясняетъ эти предшествующія событія. Едва только совершился, говоритъ корреспондентъ, въ Холмѣ и Вѣлой торжественный актъ воссоединенія, какъ началась усиленная пропаганда между новоправославными бродячихъ заграничныхъ паперовъ, мѣстныхъ ксендзовъ и ихъ яростныхъ помощниковъ

изъ пановъ, шляхты и присныхъ имъ. Подъ влияніемъ ихъ дѣятельности образовался среди воссоединившихся новый типъ людей „упорствующихъ“, то есть людей, не посѣщающихъ православной церкви, не исполняющихъ ея таинствъ и обрядовъ.

Въ 1878 г. проновѣдъ сопрогивленія между бывшими униатами въ Сѣдлецкой губерніи была такъ нагло очевидна, что пришлось въ нѣкихъ якобы мирныхъ гражданахъ признать іезуитовъ, вздвигшихъ по деревнямъ, расположеннымъ въ центрахъ упорствующаго люда, совершавшихъ всевозможныя требы среди православныхъ по католическому ритуалу и грозившихъ небесными и земными карами за посѣщеніе православной церкви и за пріятіе участія въ ея таинствахъ. Въ 1878 году въ Луковѣ, Сѣдлецкой губерніи, открываетъ лавочку нѣкій прусскій подданный Отто Гауснеръ, и ведетъ торговлю разными мелочами по всему Подлясью, имѣя не мало агентовъ-холодобицковъ, на вербованныхъ изъ закоренѣлыхъ упорствующихъ, изъ мелкой городской голытьбы, изъ панскихъ прислужниковъ и т. д. Беззащитные отъ насильственныхъ дѣяній по части возвращенія въ католичество нѣкоторые даже изъ такъ называемыхъ упорствующихъ начинаютъ беспокоить власти сообщеніями, что Гауснеръ вовсе не купецъ и что его занятіе не торговля, а совершеніе разныхъ таинствъ по римско-католическому обряду, выдача документовъ брачующимся у него, крестящимся и т. д., и проновѣдъ противъ православія.

Настоящее имя Отто Гауснера оказалось фонъ-Ностицъ-Яцьковскій, галицкій іезуитъ и даже провинціаль іезуитскаго ордена въ Галиціи. Отъ его клеветовъ въ уѣздахъ Луковскомъ и особенно въ самомъ упорствующемъ Радинскомъ, наконецъ, не стало житья мирнымъ русскимъ, за которыми слѣдили шагъ за шагомъ, вымещая насмѣшками, ругательствами, побоями, обкрадываніемъ и т. д. на каждомъ изъ нихъ всякое посѣщеніе православной церкви, совершеніе, таинствъ по ея обряду, даже простой поклонъ православному священнику. Наконецъ, во время одного съѣзда въ Радинѣ, куда явился и прелебный іезуитъ панъ Яцьковскій для цѣлей ему извѣстныхъ, онъ былъ арестованъ жандармами. Его многочисленныя клеветы кинулись было отбывать его у жандармовъ и полиціи, но не успѣли въ этомъ, и панъ Яцьковскій попалъ въ сѣдлецкую тюрьму. Въ новомъ помѣщеніи онъ жилъ припѣваючи, получая съ избыткомъ все отъ графа Лубенскаго и другихъ богатыхъ пановъ Сѣдлецкой и Люблинской губерній; его одиночное заключеніе обратилось во многочисленную школу, составленную имъ изъ клеветовъ его, попавшихъ въ тюрьму вмѣстѣ съ нимъ. Говорятъ, что многіе изъ этихъ господъ добровольно являлись, сами себя обвиняя въ соучастіи въ подвигахъ Яцьковскаго съ цѣлью получить отъ него инструкціи для дальнѣйшаго веденія дѣла и будучи увѣрены, что они скоро будутъ выпущены на всѣ четыре стороны совершенно свободными и даже съ дешево пріобрѣтеннымъ ореоломъ мученика за ойчизну и „свенту справу“. Наставленія Яцьковскаго принесли обильные и теперь еще не совершенно пожатые плоды: изъ его многочисленной, поголовно потомъ освобожденной аудиторіи, вышли отлично обученные проводники всяческой пропаганды среди русскаго населенія Забужья. Они указывали ксен-

<sup>1)</sup> Тамъ же № 324 1801 г. 29 октября.

<sup>2)</sup> Вил. В. № 119.

дзовъ, мѣста, гдѣ можно и повѣнчаться и дитя, рожденное отъ православныхъ, окрестить въ латинство, гдѣ можно получить краковскія метрики и т. д.

По раскрытіи этого факта, Яцковскій былъ высланъ за границу. Вскорѣ затѣмъ въ самой Варшавѣ появилось цѣлое сонмище ксендзовъ, вразумленныхъ и наученныхъ иезуитами въ дѣлѣ пропаганды между уніатами. Въ 1880 году въ костелѣ на Кошикахъ, въ Варшавѣ, былъ накрытъ ксендзъ, вѣнчавшій уніатовъ и выдававшій краковскія метрики; не малыя коллекціи подписанныхъ бланковъ ихъ находились и находятся до сихъ поръ у пропагандирующихъ ксендзовъ. Потомъ появился нѣкто Франковскій, привезшій изъ Рима цѣлый арсеналъ наставленій, инструкцій, метрики и т. д. Франковскій былъ посаженъ въ тюрьму. По просьбѣ ѣздившаго за границу Франковского, въ Варшаву былъ высланъ знаменитый по миссіонерскимъ подвигамъ въ Индіи иезуитъ Францъ Браеръ. Онъ, какъ и Яцковскій, открылъ въ Варшавѣ на Маршалковской улицѣ лавку винъ и, подъ предлогомъ закупки старыхъ венгерскихъ винъ у мѣстныхъ цановъ и продажи своихъ, развѣзжалъ неумолимо по Сѣдлецкой и Люблинской губерніямъ, проповѣдуя, совершая требы и всячески совращая нововозсоединенныхъ въ католичество. Слишкомъ энергичные его подвиги обратили на себя вниманіе; онъ былъ схваченъ въ Соколовѣ (городѣ Сѣдлецкой губерніи, гдѣ особенно сильна была пропаганда польско-латинская) жандармами, но отбитъ народомъ и скрылся за границей, гдѣ и умеръ потомъ. Соколовцы, отбивавшіе Браера, и то немногіе, отсидѣвъ въ тюрьмѣ отъ двухъ до четырехъ мѣсяцевъ. Плодомъ дѣятельности Браера была депутація въ Римъ Франковского, который по возвращеніи изъ своей миссіи былъ задержанъ на границѣ и сосланъ въ Кирилловъ, Новгородской губерніи, откуда бѣжалъ за границу.

Поѣздкѣ Франковского было придано особое значеніе въ средѣ отбывателей ойчизны и врагами русскаго Забужья. Они распространили повсемѣстно въ Люблинской и Сѣдлецкой губерніяхъ между русскимъ населеніемъ извѣстіе, что господствующая религія (глувна вяра) въ этой мѣстности есть католичество, — для чего и назначены новые католическіе епископы, что наипа не оставить своихъ вѣрныхъ уніатовъ и вышлетъ миссіонеровъ для совершенія требы. Начинаясь и крѣпла миссіонерская дѣятельность такихъ ясновельможныхъ богачей, какъ высланный настоящимъ генералъ-губернаторомъ изъ края графъ Лубенскій. Наѣхала цѣлая масса иезуитовъ въ край изъ Галиціи, избравшихъ главною резиденціей для своей дѣятельности Варшаву и основавшихъ здѣсь подъ видомъ торговцевъ (одна лавочка на улицѣ Братской уже, говорятъ, накрыта), гувернеровъ и т. д.; эти господа открыли въ 1885 году въ Люблинѣ, при доминиканскомъ монастырѣ, особое отдѣленіе для люблинской губерніи. Ихъ проповѣдь при развѣздахъ, угрозы и смаиванія въ этой губерніи имѣли не малый успѣхъ, благодаря предшествовавшей дѣятельности въ томъ же духѣ люблинскаго католическаго епископа Вноровскаго бывшаго въ ссылкѣ ксендзомъ за участіе въ мятежѣ 1863 года. Между иными фактами о дѣятельности покойнаго Вноровскаго достоверно (изъ польскихъ газетъ и источниковъ) и его участіе въ

совершеніи таинствъ надъ православными; онъ самъ крестилъ по католическому обряду дѣтей православныхъ, совершалъ миропомазаніе надъ православными, оказывалъ покровительство ксендзамъ, отличавшимся явнѣ правительственнымъ направленіемъ. Въ Люблинѣ, для совершенія требы для возсоединенныхъ и для пропаганды между православными, появляется своего рода знаменитость изъ Галиціи, иезуитъ Ш., пристроившійся у одного помѣщика въ качествѣ гувернера, навезшій изъ Австріи массу метрическихъ свидѣтельствъ о рожденіи и бракосочетаніи, подписанныхъ краковскимъ деканомъ Серватовскимъ. Дѣятельность массы иезуитовъ, подобныхъ Ш., имѣла цѣлью не только католическую пропаганду между русскими Забужья, но и желаніе связать здѣшнее населеніе документами съ польскимъ населеніемъ Краковскаго округа, Любонитѣе всего то, что эти разсѣиваемыя вражескою рукою среди нашего русскаго населенія документы здѣшняго судебная власть признавала за совершенно законные при всевозможныхъ гражданскихъ искахъ и актахъ по приобретенію, полученію наслѣдства и т. д., что удостоверяло населеніе чуть не въ законности дѣяній миссіонеровъ (иезуитовъ такъ и называли въ народѣ „ксендзы-миссіонеры“). Одинъ Ш. ничего бы, конечно, сдѣлать не могъ. Ему явилась помощь уже организованная епископомъ Вноровскимъ, въ лицѣ монаховъ люблинскаго доминиканскаго монастыря. Дѣло совращенія посредствомъ браковъ было организовано весьма прочно въ доминиканскомъ монастырѣ, гдѣ жилъ католическій епископъ. Предъ приходомъ поѣзда желѣзной дороги изъ Лукова или изъ Холмщины, пріѣхавшія пары, о чемъ знали въ монастырѣ заранѣе, встрѣчались на вокзалѣ особыми агентами, усаживались въ брички и, чтобы не ѣхать черезъ городъ, подвозились къ воротамъ католической духовной семинаріи, вблизи которой живетъ и католическій епископъ. Отсюда онѣ по крутой горѣ должны были взбираться въ монастырь, гдѣ вѣнчались въ церкви, спускались оттуда въ обширную, хорошо приспособленную кухню епископа, получали тамъ хорошее угощеніе (едва ли всегда бесплатно, хотя паны и досталяли продукты для „учтѣ весельныхъ“), производилось надъ бракосочетавшимися и ихъ спутниками епископомъ таинство миропомазанія, и онѣ отпускаясь снабженные краковскими документами, признававшимися и нашими судами, съ миромъ домой, гдѣ много поучительно и выгодно для польщины могли онѣ поразсказать...

Впрочемъ, въ Люблинѣ было только отдѣленіе иезуитской пропаганды, а центръ ея въ Варшавѣ. Это несомнѣнно вѣрно, въ виду тѣхъ открытій, какія сдѣланы въ настоящее время въ варшавскомъ монастырѣ камедуловъ на Бѣлянахъ. Здѣсь въ кельяхъ монаховъ устроены особыя каплицы, гдѣ совершались браки, крещеніе и прочія требы надъ православными. Отцы камедулы накрыты съ полнчимъ.

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

—●— Присоединеніе къ православію. — Въ Варшавской Подвальной Святотроицкой церкви 6-го минувшаго іюля присоединенъ къ православію австрійскій поданный, уроженецъ Галиціи, Станиславъ-Адольфъ Френкель, бывший воспитанникъ іезуитской коллегіи въ Краковѣ и Римѣ, членъ общества смартвухвстанцевъ и секретарь краковского Маріинскаго братства. Въ послѣднее время г. Френкель состоялъ членомъ римско-католической духовной болгарской миссіи въ Адріаноуполь. Многочисленныя злоупотребленія и насилія о. о. іезуитовъ и смартвухвстанцевъ, которыя онъ видѣлъ въ Краковѣ, Римѣ и Адріаноуполь, отвлекли его отъ римско-католическаго исповѣданія и убѣдили въ превосходствѣ православной вѣры и церкви. Г. Френкель принялъ православіе съ именемъ Александра и отправился изъ Варшавы въ Кіевъ, напутствуемый Архипастырскимъ благословеніемъ Высокопреосвященнаго Леонтія, чтобы тамъ поступить для продолженія образованія въ духовную академію.

### Изъ Устава Божьявленнаго Братства при кievской духовной академіи.

§ 1. Возстановляемое подъ своимъ древнимъ названіемъ Божьявленское Братство имѣтъ цѣлю доставлять денежныя и другія матеріальныя пособія, прежде всего, нуждающимся студентамъ Кіевской духовной Академіи, затѣмъ нуждающимся бывшимъ воспитанникамъ Академіи.

§ 2. Сообразно съ этою цѣлю Братство: а) даетъ своекоштнымъ нуждающимся студентамъ единовременныя денежныя пособія; снабжаетъ ихъ книгами, платьемъ и другими вещами; помѣщаетъ заболѣвшихъ въ больницы, или отправляетъ ихъ на родину, или же въ мѣста, указаннаго врачами; принимаетъ на себя плату за столъ студентовъ, за квартиры, за полное содержаніе студентовъ въ Академіи; устрояетъ для нихъ общежитія; б) съ развитіемъ своихъ средствъ Братство даетъ казеннокоштнымъ студентамъ единовременныя пособія въ случаяхъ, которые имѣютъ быть опредѣлены общимъ собраніемъ Братства; в) при значительномъ расширеніи своихъ средствъ Братство даетъ нуждающимся бывшимъ воспитанникамъ Академіи единовременныя пособія въ случаяхъ, которые имѣютъ быть опредѣлены общимъ собраніемъ Братства.

*Примѣчаніе.* Братство можетъ оказывать помощь и недостаточнымъ воспитанникамъ семинарій въ то время, когда они подвергаются повѣрочнымъ испытаніямъ для поступленія въ число студентовъ духовной Академіи.

§ 5. Членами Братства могутъ быть лица обоого пола, всѣхъ званій и состояній, кромѣ учащихся въ учебныхъ заведеніяхъ.

§ 6. Члены Братства раздѣляются на: а) почетныхъ, въ число которыхъ избираются лица, содѣйствіе которыхъ Братство признаетъ для себя весьма полезнымъ; б) пожиз-

ненныхъ, единовременно пожертвовавшихъ въ пользу Братства не менѣе ста руб.; в) действительныхъ, въ число которыхъ вступаютъ лица, обязавшіяся ежегоднымъ взносомъ не менѣе пяти руб.; г) соревнователей, которые, не обязываясь членскимъ взносомъ, оказываютъ Братству содѣйствіе или пожертвованіями, или же своими трудами подѣламъ Братства.

§ 8 Почетные члены избираются Общимъ Собраніемъ Братства посредствомъ баллотировки; прочіе же члены принимаются Совѣтомъ Братства по заявленіи ими желанія выполнить условія, соотвѣтствующія тому разряду членовъ, въ который они желаютъ вступить.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

### ОТЪ КОЛОКОЛЬНАГО ЗАВОДА А. ВЛОДКОВСКАГО въ г. Венгровѣ.

Колокольный заводъ А. Влодковскаго въ гор. Венгровѣ Сѣдлецкой губ. отливаетъ новые колокола изъ металла 1-го сорта пудъ по 18 рублей, съ доставкою по желѣзной дорогѣ, и переливаетъ старые пудъ по 6 рублей; за перелитіе колоколовъ большаго размѣра отъ 25 до 50 пудовъ по 5 руб. пудъ, отъ 50 до 100 и болѣе пудовъ по 4 рубля пудъ, съ 5-ти лѣтнею гарантіей.

**Содержаніе:** Отдѣлъ I. Высшія правительственныя распоряженія: Высочайшее повелѣніе. — Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссійскаго, объ изданіи программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ. — Архипастырскія предложенія Холмско-Варшавской Духовной Консисторіи. — Распоряженіе Холмско-Варшавскаго Епархіальнаго Начальства объ учрежденіи кружечнаго сбора въ пользу церковно-приходскихъ школъ. — Благодарность Архипастырю отъ жителей села Яблочна. — Синодальныя книги. — Объявленія и извѣстія. — Освященіе церкви. — Увольненіе и назначеніе законоучителей. — Назначеніе на вакансію настоятеля бѣльскаго собора и благочиннаго. — На содержаніе Лѣвнянской Женской Общины. — Разрядный списокъ учениковъ варшавскаго духовнаго училища. — Отдѣлъ II. Разсказъ изъ исторіи возсоединенія униатовъ на Волыни въ концѣ прошедшаго и началъ настоящаго столѣтія. — Іезуитская пропаганда въ Холмско-Подляшскомъ краѣ. — Извѣстія и замѣтки. Присоединеніе къ православію. — Объявленіе.